

# EL ÚLTIMO TELEGRAMA

DEFENSOR DE LOS INTERESES MATERIALES DEL CAMPO DE GIBRALTAR Y CEUTA

SE PUBLICA TODOS LOS SÁBADOS.

Redacción y Admon. Plaza de la Constitución, 9.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN 5 RS. AL MES

## Todos nos conocemos

Nuestro colega *El Heraldo de Algeciras* descendiendo á un terreno particular, inserta en su último número un artículo titulado «Algeciras es muy pequeño», encaminado directamente á hacerse resplandecer por su ilustración y sabiduría en cuantos asuntos toca.

En síntesis pretende demostrarnos, que EL ÚLTIMO TELEGRAMA no lo escribe nadie y que la firma de su director solo sirve para autorizar su publicación ante la autoridad competente.

Tal aserto se traduce fácilmente en despecho; pues como él muy bien dice Algeciras es muy pequeño y todos nos conocemos por demás.

Sabemos que el referido colega cuenta entre sus redactores con valiosísimas plumas, desfilando en primera línea la del popular maestro de escuela pública Sr. La Miyar, que es como si dijéramos la *lumbera periodística* de la localidad.

En esta creencia, viene enprendiendo desde ha tiempo campanas muy enérgicas en favor suyo y á pesar de no suscribir estos escritos, por no convenir á sus intereses ó determinado fin, sabemos á conciencia que el confeccionador de las cuartillas no es otro que el Sr. La Miyar.

Acostumbra á dar lecciones de moral á sus educandos abusando del lenguaje y profiriendo al auxiliar de la referida escuela los insultos más soeces... propios de lavandera de charco, valiéndose de contar con una influencia residente en Cádiz y perteneciente á su ramo; pero que nosotros obrando como nuestro deber nos dicta haremos porque este vergonzoso ejemplo llegue á conocimiento del Excmo. Sr. Rector de la Universidad de Sevilla.

Traduce nuestra mesurada prudencia en cuantos asuntos afectan al decoro de un tercero, tanto políticamente como en cuestiones personales en *no saber escribir*, ¿por qué quizás para llamarle adúlador, hipócrita ó cobarde se necesitaría saber literatura?

Nos censura la parte copiada de nuestra publicación, ¿erece *El Heraldo* ó mejor dicho el maestro de escuela, que nosotros sin causa que lo justifique ó porque nos guie este ó cual interés nos vamos a esponer á que nos maduren las costillas, como ya se las han madurado á él en distintas ocasiones? Conste que no rehusamos cualquier agresión por tal ó cual defensa, pero ésta siempre la llevaremos dignamente hasta el fin, para no esponernos á lo que antes decimos: Hoy el *papel* de *Judas* está muy *bajo* porque son muy conocidos como conocido es *el notabilísimo escritor* y defen-

sor de sus mismos intereses personales don Rafael de La Miyar.

Más le valiera dejar las cosas como están porque de profundizarlas habríamos de decir sendas verdades y el ya célebre maestro de la escuela pública saldría de ellas mal parado si es que aún conserva una poquita de dignidad y de vergüenza.

Cónstele pues para concluir, que cuanto se escriba en EL ÚLTIMO TELEGRAMA, mejor ó peor escrito es obra de nuestro director D. Emilio Morilla, á quien ya *íntimamente* conoce.

Y NO DECIMOS MÁS.

## LA GUERRA

El atrofismo moral, el convencionalismo corruptor de la sociedad universal presente, ha hecho que hombres eminentes tenidos por sabios, hayan dicho que la guerra es un mal necesario; esta aberración á inspirado á los más grandes poetas á cantar himnos de alabanzas á esa grande neutralidad que pone al hombre por bufo de las fieras más sanguinarias, llegando la fantasía á tejer coronas de siempreviva y laureles para aquellos que rebelaron más ferocidad, mayores instintos sanguinario; considerándoles los primeros ciudadanos.

Nunca fué la guerra necesaria, estupidez ó infame maldad es sostener que á ella se debe los adelantos de la humanidad, pues en ningún ramo de la ciencia ha influido ella, en otra forma que no fuera restarle energías; las ciencias y las artes son incompetente con la guerra y solo prosperan en la paz; la moral base y único signo de progreso tuvieron como propagandistas y campeones á los que aconsejaron paz eterna entre los hombres.

La guerra es la destrucción moral y material de los pueblos que no tienen la suficiente virtud para emanciparse de aquellos hombres fieros que los lanzan á devorarse solo por ambición ó estúpida soberbia.

No hubo ni puede haber guerra alguna que pueda titularse justa fuera de la defensiva.

Si nos aterra el homicidio, el parricidio, el robo y el asesinato, si al individuo que estos comete llamamos criminal; solo por aberración por falta de lógica y de sabida moral, pueden esos mismos hechos colectivamente entusiasmarnos y enorgullecernos.

¡Pobre sociedad!, la mentira te sostiene, por ello finjes creerla; tus filósofos no son tales, puesto que las verdades te las ocultan, presentándotelas cubiertas al fin, que la necesidad de la vida te hace ahellarla; tus sabios solo lo son en el engaño, al punto de que lo más serio, lo que por conveniencia general acordamos es lo más respetable, en el hombre pensador solo puede producirle una amarga sonrisa.

Baldón, infamia, cadenas y hasta el patibulo nos parece poco para el que en momento de ob-

secación, de perturbación ó dominado por la terrible ira llena sus manos de sangre de sus semejantes. ¿Qué no deben inspirarnos las naciones que llevadas de la soberbia y la ambición con alevosía, premeditación y abuso de fuerza superior llevan la desolación á pueblos que en nada les ofendieron?

Que la maldición del Dios del Universo caiga sobre esos monstruos de maldad y el Dios del calvario ampare en toda su misericordia con su fortifera bendición á los pueblos honrados que tienen la desgracia que la fertilidad de su país, las riquezas de sus suelos, su laboriosidad y dones superiores hace despertar la sed de sangre y la ambición de sus criminales que no reconocen más derecho que la fuerza.

Esto es lo menos que puede sentir la humanidad honrada, si bien con su dedo de compasión hacia esas turbas de inconscientes, que creen morir llenos de gloria y honrados al pretender arrollar y arrebatarse los derechos más sagrados de los que suponen débiles.

CÁNDIDO.

## A buen callar...

De nuestro apreciable colega *El Africa* de Céuta, del 28 de Octubre último, tomamos el siguiente artículo, que es la mejor respuesta que puede dar ahora al colaborador de *La Correspondencia Militar*, que desde hace días viene ocupándose de asuntos relacionados con la plaza de Céuta, sin conocer los más que en su superficie.

«*La Correspondencia Militar*, con mejor buena fé sin duda, pero con falta absoluta de lógica, viene ocupándose hace días de asuntos que al régimen de esta ciudad atañen.

Razones fáciles de comprender nos vedan por el momento entrar en una polémica en la que seguramente quedarían desvanecidos cargos y afirmaciones que por ridículos no podrían resistir el más ligero análisis.

Sepa el estimado colega y piense su inspirador: que no han de cambiar las condiciones de defensa de la plaza, por que los fondos municipales están manejados por este ó por el otro elemento.

Consideren que el llamado por la ley á velar por los intereses de la ciudad es su Ayuntamiento, representación de todos los elementos que la componen y no olviden que el tiempo que se pierde en desarrollar programas muy ajenos á la alta misión confiada á nuestro valiente ejército, estará mejor empleados en fomentar su instrucción en resolver los arduos problemas que la moderna ciencia militar presenta, y en una palabra, en conservar pura y sin mancha la honra que la patria ha puesto en sus manos.

Y basta que hoy, dejando para otro día el señalar desde estas columnas, trasladando para ello si preciso fuera nuestra modesta publicación

á la Península, cuales son las verdaderas causas que determinan el malestar que aquí se nota y que han dado origen á recientes catástrofes; cuales son los verdaderos caciques que medran y hacen su agosto sin ser gente maleante; cuales son abusos y hasta donde llegan las arbitrariedades.

Y despues de esto á quien Dios se la dé San Pedro se la bendiga.»

CIRCULAR DEL SR. OBISPO

Disponiendo la formación del Padrón de feligreses en todas las parroquias.

Es uno de los deberes de los párrocos, el de formar de tiempo en tiempo, si ser posible, cada año, la matrícula ó Padrón en que consten todos sus feligreses con expresión de los nombres y apellidos, edad, sexo, estado y calle y número de la casa en que habitan.

Varios son los resultados que por este medio se consiguen, todos á cual más interesantes.

Es el primero el de conocer con exactitud el párroco el número y las condiciones de edad, sexo y estado de sus feligreses; lo cual, por lo que se refiere al estado, es de todo punto necesario, pues no existe otro medio oficial y seguro de obtener la certeza moral de la libertad para contraer matrimonio los feligreses. No es conveniente llegue el caso de necesitar recurrir á otros centros para adquirir datos que el párroco debe tener por sí en su archivo.

El segundo, el de poder con ocasión de la formación del padrón enterarse minuciosamente, aunque prudentemente, de los individuos que en la feligresía hubieren acaso dejado de cumplir el sagrado deber de acercarse á los Santos Sacramentos en el tiempo Pascual, así como de las necesidades morales que pudieren existir en las familias y que muchas veces pasan inadvertidas para el párroco, siendo esta ignorancia causa de que no se remedien durante muchos años. En estos casos puede y debe aquel con el celo, caridad y tacto que han de animarlo, conocido el mal, indicar los remedios, persuadir, convencer, allanar dificultades y tener la satisfacción de haber curado acaso males inveterados y ocultos de las ovejas. Y en cuanto á lo que al cumplimiento Pascual se refiere, deberá pedir la presentación de la papeleta, al hacer la inscripción en el padrón, y en caso de hallar falta, estimular con sus instrucciones—pues que muchas veces es efecto puramente de ignorancia la desatención de estos graves preceptos—y con saludables consejos, al cumplimiento del deber en este punto, observando, sin embargo, las reglas que la prudencia bien entendida y según Dios, dicta.

El tercer bien es el de conocer á sus feligreses y poder entablar con todos, sin excepción, aquellas relaciones íntimas y espirituales que tan grandes bienes producen á los fieles y tanto facilitan el cumplimiento de los deberes del Párroco.

Para que, pues, estos y otros beneficios y aún necesarios fines se consigan, los párrocos de este Obispado, desde el presente año desde luego, y en los sucesivos inmediatamente despues de terminado el periodo del cumplimiento Pascual, procederán á hacer el Padrón de todos los individuos de su feligresía con expresión de la edad, sexo, estado y de circunstancia de si han cumplido ó no el precepto de la Pascua, debiendo para poder obtener más fácilmente este último dato, proveerse con tiempo de cédulas impresas que digan: «Comulgó en esta Iglesia Parroquial. Año de...» las cuales se entregarán á los interesados al tiempo de recibir la Sagrada Comunión y á éstos las exigirá el párroco, según queda dicho, al hacer el padrón.

No desconocemos la mayor dificultad que envuelve este trabajo en feligresías excesivamente numerosas, como lo son algunas de la capital, más confiamos en el acreditado celo de los párrocos y esperamos se cumplirá lo dispuesto, dando en resumen cuenta del resultado á nuestra secretaria de Cámara y Gobierno.

Cádiz 25 de Octubre de 1899.

† EL OBISPO.

ANTÍDOTO

==

Repetidas veces nos viene hablando el colega local apellidado *Heraldo de Algeciras*, de la obra moralizadora que han emprendido dentro de la esfera municipal los concejales republicanos.

No discutiremos las facultades de moralidad de dichos concejales; pero si afirmaremos que vienen proclamando, desde sus primeras funciones, un espíritu de PARCIALIDAD que les denuncia y acusa, cuando todo el blanco de sus tiros está establecido en los *Guijos*.

¿No hay otras denuncia que formular empezando por ellas mismas? Y no lo averiguaremos; y para el veneno mortífero que despiden las barbas de *San Antón* buscaremos el antídoto suave y eficaz que nos libre de toda intoxicación.

El Santo del Cerdo estará obligado más tarde á respondernos de ciertos papeles que manejó y no habrá convertido en escapularios; porque sus reliquias se estiman escasamente, no sabemos si por el olor á cochino, al cual se halla unido ó por la respetuosidad hipócrita de su efigie.

Para el próximo número daremos datos concretos, y para despertar al *Heraldo de Algeciras* de ese ataque de catalepsia en que se halla sumido para pronunciar pues incoherentes é irrazonables y hacerse ver la verdad legal de todo el asunto; como así mismo para hacer entender á los Sres. Concejales republicanos que las pasiones como desposeídas de razonamiento y lógica precipitan á las más repugnantes extrarrazones y degradación moral; tanto es así, que el suicidio es una pasión bien definida.

¿Se irá (¡Dios nos libre!) á suicidar *San Antón* y comparsa?

JOSÉ SAMBUCEY.

GUERRITA

IMPRESIONES

Aún recuerdo ¡como si lo estuviera viendo! la primera vez que fué á mi tierra de banderillero con *Lagartijo*.

Su cabeza, hoy calva, estaba cubierta de negro y brillante cabello; su cara, aparte de alguna menos dureza, es la misma, los mismos ojos hundidos y oscuros, llenos de sombra, la misma fisonomía anfiada, los mismos labios ligeramente fruncidos, con un resto, con una reminiscencia desdeñosa...

Toreábase ganado de la *Viuda*, como decían á los Varelas. Salió *Guerrita* en el primer toro, citó de largo, pasóse sin clavar y se quedó en la cuna, entre los cuernos, airoso, gentilísimo, con los brazos alzados, las piernas juntas, sonriente, artístico.

No recuerdo más. Solo sé que la gente se levantó de sus asientos y batió palmas al monstruo futuro, al torador que años despues había de recorrer las plazas lleno de halagos, en una labor gigantesca no realizada por nadie hasta ahora, ni probablemente en el porvenir.

Años más tardes, cuando ya era jefe de cuadrilla, en la misma arena le persiguió un toro negro de Muruve y cuando quiso coger un burladero (el primero de la izquierda, de la puerta de salida), se encontró con que estaba lleno de gente y se quedó medio fuera.

Allí, sobre firme, sin defensa, pudiera haber muerto como *Bocanegra*, como otros muchos, pero la cosa no pasó de un susto horrible.

El gran torero quedóse, por milagro, entre los cuernos del animal, que arrancó astillas y desconchó la barrera á un lado y otro de su cuerpo.

Hiciera algo, ó fuera á cumplir daba siempre el dinero gustoso por verle en la plaza y por verle de correr, por verle moverse de un lado á otro con aquella frescura, con aquel desahogo al que no llegó nadie.

Y aunque le he visto en plazas de importancia, apretándose, con el *Espartero* (q. e. p. d.), con ganas de trabajar, de hechar el resto, ninguna corrida me ha dejado impresión tan honda, tan verdadera, tan perdurable, como la que ví en Málaga el 94, en la fiesta del Centenario.

Mató sólo seis toros de Orozco, que hoy creo que son de Otaola.

Junto al asiento de barrera en que yo estaba,

sentóse un caballero de patillas gitanas, extraordinariamente simpático y gracioso.

Era el amo de los toros, el popularísimo Pepe Orozco, que despues, hace poco, según he leído murió en Filipinas, preso de Aguinaldo, sirviendo á la Hacienda nacional.

Había que ver á aquel hombre, y había que ver á Guerra.

—Rafael... Rafael... no le encargo nada decía —por lo bajo al diestro.

Y Guerra lo miraba y se sonreía, con sonrisa que quería decirle: ¡no hay cuidado!

Y efectivamente; si el toro era algo endeble, como lo fueron casi todos, aquello era una lidia ideal. Nada de recortes que desconcertaban á las reses, nada de puyazos en los bajos ó en un mismo sitio, nada de barullo; los toros se desahogaban, embestían donde querían, no se apuraban y si dudaban, con maña, con saber, con astucia, entraban á varas, haciendo sudar con aquellas dudas de bravura al dueño, que trabajaba y sufría en su asiento más que toda la cuadrilla junta.

El que no vió á Orozco aquel día, no ha visto sufrir á un hombre.

Salia un toro y ya estaba rezando por lo bajo, nervioso, jadeante...

—Anda, bueno está, menos capotes... ahora al caballo, vamos al toro... obligale, morral, obligale, entrale más, ¡hail! ¡duro!

Y al ver caer al caballo y ginete, se sentaba tranquilo como si se le quitase un gran peso de encima y decía á los que estaban junto á él:

—¡Claro, hombre, si el toro es bueno!

Y otra vez, cuando no se arrancaba de largo y tardeaba, ya estaba murmurando:

—Ahora más floja la rienda, la espuela, tócale, entrale, toro, torito... ¡bueno!!!

Pero llegó un torito, el tercero, que no quería muchas varas.

—¡Rafael, por Dios!

¡Qué de apuros, qué de rabietas, qué sufrimiento.

Y arriba en lo alto, un grupo de *guasones* gritando á coro: ¡buey, buey!!

Pero el toro tomó sus varas y lo pusieron como pudieron tres pares de rehiletes y el animalito se iba del mundo, asustado hasta de su sombra, *Guerra* hizo una señal á Orozco.

—¡No hay cuidado!

Y antes de irse al toro que escarbaba en los medios, temeroso, reculando, plantóse en los tercios y espada en mano, como un César antes los ejércitos, hizo ademán á todos de retirarse pero no á un lado, sino detrás de barrera, al callejón todo el mundo y la plaza quedó sola con el toro en medio de ella escarbando, *Guerra* en actitud arrogante y allá en el sol un caballo muerto, como dibujado con un carbón en la arena que chispeaba.

No recuerdo otra emoción semejante, ni sé tampoco de ningún torero que ordenara quedarse solo; completamente solo con el toro en toda la extensión de la liza.

Y que con la muleta extendida citara al de Orozco *humillado* y aguautara á *pie firme* su arrancada en esa posición, una vez y otra.

Terminó la faena, convirtió al buey en toro y cuando en medio de una ovación delirante se dirigía á los estoques, *mi vecino* el malagueño, con los ojos húmedos de la emoción, decía:

—¡Que buen torero eres, que buen torero eres!

Pero las grandes cosas estaban reservadas al quinto.

El toro *Imparcial*, que así se llamaba, llenó de alegría á la plaza, á su dueño y á las cuadrillas. Era cárdeno, bravísimo, grandé, noble.

*Guerra* hizo imposibles en los quites. Lo banderilleó.

Lo banderilleó como él lo hacía solo, como no lo ha hecho ni hará nadie, con esos adornos propios, suyos, exclusivamente suyos.

Reinaba en la plaza silencio de iglesia. Los cuernos del *Imparcial* rozaban los dorados alamares de la chaquetilla de Rafael en las embestidas... Luego lo pasó de muleta, y antes de pasarle, antes de nada, le rascó el testuz, le quitó una banderilla, se lo llevó detrás como un perro, le escupió...

Y el público, ya dislocado, ya rebosante de entusiasmo al diestro y al toro, se levantó sobre el graderío y pidió que no lo matase, por noble, por bravo.

Pero *Guerra* se enfiló rápido y le sepultó el estoque hasta la bola, y ya morimundo el toro *Impar-*

clal, se fué tras el torero sin ejemplo y se achó muerto donde él quiso en las tablas, ante él, donde le señaló.

Y vayan al fin, impresiones personales.

Un intimo suyo, el aficionado cartagenero don Félix Pascual, mi querido amigo, quiso tener una caricatura retrato suyo con la del torero.

Yo se la hice en gran tamaño, con amor, con verdadero cuidado.

Y cuando llegó Rafael, por feria, me lo presentó Félix y le enseñó el cuadro.

Y allá en su casa de Córdoba, colocado en el preferente lugar de su sala, está hoy mi modesto trabajo, entre lujosísimos muebles y él lo enseña á todos...

En la casa del torero, que pasa hoy á otro lugar, á la de D. Rafael, el millonario, el riquísimo, que tal vez mañana en esas tardes de abrasadores chispeos del sol, sobre tranquila jaca, garrocha al hombro, cruce solitarios olivares de su tierra y pasen por su imaginación, incitantes y provocativas visiones de plazas llenas de una multitud delirante, en la que se destacarán las mantillas blancas y las caras morenas de ojos grandes y negros, que ya no se mirarán en su traje de luces, reluciente y magnífico, que ya no se le echarán flores á gravel en su camino, á diario, como el pan nuestro de cada día.

JOSÉ ROMAN.

## LLENAR UN VACÍO

Al enviar nuestro agradecimiento á los Sres. Rivero, Fernández y Luque, de este Comercio, por su aliento B. L. M. invitándonos á la inauguración de su nuevo establecimiento de vinos y licores al por mayor y restaurant, que tuvo lugar la noche del 31 del pasado, no podemos omitir dar á conocer si bien no con los detalles de que es acreedora la referida casa, su magnífica y elegante instalación, que tuvimos el gusto de ver personalmente, cuando nos honramos al asistir al referido acto.

El departamento al por mayor adornado con profusión de botellería de las más ricas marcas y botamen imitados á nogal con su alumbrado de gas acetileno; los alfombrados departamentos interiores decorados con gusto para el servicio de restaurant; la rica y bien presentada cristalería y el buen trato de los Sres. Rivero, Fernández y Luque colmaron de verdadera satisfacción al numerosísimo público de invitados que en la noche nombrada acudió á la inauguración.

El convite ó lunch con que los dueños de la casa obsequiaron á cuantos asistieron á este acto, fué en verdad sorprendente; pavos trufados; pollos al asador; pastel de carne; empanadillas; jamón en dulce; perdices; pájaros; chuletas y otros manjares; salchichón; postres y dulces diversos; vinos amantillados; Málaga, Burdeos y Champagne contenían las diferentes mesas que con gusto adornadas presentaron á sus invitados.

La especialidad de la casa de los Sres. Rivero, Fernández y Luque, el vino Amantillado *Non plus ultra* marca «La 33», fué extraordinariamente consumido por todos, así como con verdadero derrache el Champagne.

Deseamos á los señores dueños de este establecimiento, únicos de su clase en esta Ciudad, que ha venido á llenar el vacío que por todos se ha venido notando, que la prosperidad en su negocio sea el justo y verdadero premio á los innumerables gastos que esto les ha proporcionado, repitiéndoles nuestro reconocimiento por la distinción con que nos ha honrado al invitarnos.

## AYUNTAMIENTO

Sesión celebrada el 3 Noviembre de 1899.

Con asistencia de los concejales señores Flores, Roman, Moreno, Ramirez, Castillo, Rodriguez España, Fillol, Almagro, Lopez, Benitez y Lledo, presididos por el Alcalde señor Perez Santos, se celebró sesión ordinaria de 2.ª citación tomándose los acuerdos siguientes.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Con vista de la distribución de fondos del presente mes, se autorizó al Alcalde para que pueda disponer el pago de las atenciones corrientes.

Aprobado el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en las sesiones del mes ante-

rior, se acordó su publicación en el *Boletín Oficial* de esta provincia.

Se autorizó á D. Narciso Garcia Martinez para que pueda colocar cuatro farolas en la fachada de su casa calle de la Marina número 9.

Se denegó al mismo, el permiso que tiene solicitado para establecer una marquesina de hierro en la fachada de su referida casa.

Se concedió á Diego Ramirez Jesús la vecindad que tiene solicitada.

Se autorizó á D.ª Dolores Ramirez para que pueda construir una zanja cubierta que conduzca agua á su huerto situado en el *Horcajo de Matapuercos*.

Se concedió permiso á D. Juan Trigueros para que construya una caseta de madera en la calle del Calvario.

Que se hagan las reparaciones necesarias para evitar que el hundimiento de tierras que ha habido en la calle de San Quintín, pueda ocasionar perjuicios á las casas próximas, según así lo solicita D. Francisco de P. Moreno.

Después de mucha discusión y muchas vacilaciones, se acordó conceder autorización á D. Enrique Izquierdo para que haga una casa de mampostería en terrenos de propios próximos á la calle Marqués de la Ensenada.

Se aprobaron y acordóse el pago de varias cuentas.

Tomada en conversacion la instancia de Francisco Carrasco Villada en la que pide permiso para construir una casa en terrenos de propios próximo á la *Torre de D. Rodrigo*, se acordó que pase á informe de Comisión de Policía Rural.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se terminó la sesión.

## CUENTO BATURRO

Fué á confesarse un baturro por descargar su conciencia, y postrado en la presencia del Ministro del Señor, le preguntó el sacerdote según la regla previene; «Vamos, hijo, di si tiene en el corazón dolor.»

Quedóse admirado el maño, y tras de luego palparse el pecho, por no callarse «No, padre;» le respondió. «Pues vete» le dijo el cura. «Y á confesarte no vengas hasta que dolor no tengas.» Tras lo cual lo despidió.

Marchóse el hombre mohino en un rincón á sentarse, sin acertar á explicarse la extraña interrogación, murmurando allá entre dientes con acento de amargura; «¿De donde quería el pae cura que me duela el corazón?»

A poco nuestro buen hombre sintióse un tanto indispuesto, y abandonando su puesto al confesor se acercó diciéndole así: «Pae cura otra vez aquí ya vengo; dolor de barriga tengo, ¿le sirve pa' el caso ú no?»

EL ABAD DE LAS BATURCAS.

## NOTICIAS VARIAS

PARA DEFENDERSE.—¡Caros lectores... buena noticia! Un señor muy respetable por sí mismo, proyecta establecer en esta localidad un salón á propósito, en el que piensa dar lecciones para defenderse cada cual de las agresiones de que puedan ser objeto.

Como para probar el buen resultado hubo de presentarsele ocasión al referido señor de hacer experimentos; este obtuvo muy satisfactorios como pueden apreciarse en el físico de un joven de esta localidad.

Esta es la causa por que piensa establecerse una comisión de *higiene* á fin de combatir tal proyecto y hacer que todo el que pague cédula personal y esté ave-

ciudadano en esta población, se corte las uñas con la frecuencia que exija el desarrollo de ellos.

Nos alegramos por la parte que nos corresponde.

POR FALTA DE ESPACIO.—No publicamos la continuación de la lista de los señores suscriptores al homenaje de Castelar. Además por esta causa y por su mucha extensión dejamos por insertar la numerosa lista de los periódicos que han abierto suscripción y que se ocuparon de la muerte del ilustrado tribuno que nos ha sido remitida por nuestro estimado colega *El Diario de Cádiz*.

FELICITACIÓN.—El antiguo periodista y particular amigo nuestro D. Antonio Rodriguez Sanchez Osselly, ha sido indultado de las causas que se le venian instruyendo por la jurisdicción militar.

De todas veras le felicitamos.

BIENVENIDO.—Se encuentra entre nosotros desde hace días el primer teniente de Caballería, querido amigo y paisano nuestro D. Manuel Osteset. Dámosle la bienvenida.

INGLESES.—El miércoles último fondeó en el vecino puerto de Gibraltar, la escuadra inglesa del Canal, compuesta de 8 magníficos acorazados y 3 cruceros.

Esperará la llegada de otros buques que vienen á reforzarla, quedando en espera de órdenes.

NOVILLERO.—Con objeto de pasar una temporada entre nosotros llegó á esta en la semana última, el aventajado y valiente novillero nuestro paisano Diego Rodas *Morenito*, después de haber terminado la actual campaña taurina, conquistando fama y dinero.

## PLANCHADORA

En la calle Bilbao de esta ciudad, se ofrece al público Elisa Vazquez, planchadora de brillo.

## J. E. SOAREZ PROFESOR DE IN-

GLES Y ESPAÑOL, de cuyas relevantes dotes como maestro, ya se ha ocupado la prensa de Gibraltar y parte de la de esta localidad tiene el honor de ofrecer á este respetable público sus servicios, para la enseñanza de dichos idiomas.

Dará lecciones en su casa y á domicilio. Vive en la calle BAILEN núm. 3.

## James Speed y Compañía

CALLE REAL.—GIBRALTAR

Depósito de Tabacos Habanos y Filipinos

SUSINE

CAJETILLAS DE CIGARRILLOS

Elegantes pectoral. . . cajetilla 40 céntimos.

Treinta cajetillas. . . . . 10 pesetas.

Cigarrillos pectoral «La Isabela» paquetes de quinientos cigarrillos . . . . . 5 pesetas.

Picadura habana: «La Competidora» por libra 5 pesetas. Picadura Filipina, por libra, 2 pesetas.

## GRAN DEPÓSITO DE PIANOS

EN MADRID

## R. MARISTANY

DE CUERDAS CRUZADAS

Se venden PIANOS al contado y á plazos á cinco duros mensuales. También se admiten á cambio Pianos usados.

Para adquirir diseños y nota de precios, dirigir se á su representante en Madrid

D. FERNANDO APOLINARIO

Calle Mayor, núm. 49, Entresuelo.

**CAFE ESLAVA.** En este antiguo y acreditado establecimiento, montado como los mejores en su clase, encontrará el público, á todas horas del día y noche, un rico y bien servido café, como así mismo toda clase de bebidas de las más acreditadas marcas.

CALLE ANCHA, ESQUINA AL CALVARIO, 2 Y 4.—ALGECIRAS.

**EMULSION NADAL** de aceite puro de hígado de bacalao con glicerosfosfatos é hipofosfitos de cal y de sosa

**ES LA MEJOR**

Cura la tos, catarros, bronquitis, la tisis, escrófulas, raquitismo y la debilidad.

Es alimento, golosina y medicamento tónico y estimulante del desarrollo físico; ayuda al crecimiento de los huesos y salida de los dientes; crema fluida, blanquísima y la más agradable. Contiene 80 por 100 de aceite perfectamente emulsionado y digerido, y con los glicerosfosfatos é hipofosfitos resulta la más eficaz y se conserva siempre, circunstancias que no tienen las otras.

De venta en todas las Farmacias, y M. NADAL.—TARRAGONA.

**GABINETE MÉDICO-QUIRURGICO**

DEL LICENCIADO

**VENTURA MORON GONZALEZ,**

Cristóbal Colón, 7, Algeciras.

En este Gabinete, montado con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia, se celebran CONSULTAS DIARIAS de doce á dos de la tarde. Para los pobres gratis.

**ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA**

**PASTILLAS NIELK**

EFICACES CONTRA LAS

ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO

Curan las aftas ó scoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes. Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores. Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPAÑOLA.

Se venden en todas las importantes Farmacias.

Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

**NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS**

**LINIMENTO FORMIGUERA**

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO  
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores fríos, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR: Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.

Sociedad Farmacéutica Española. BARCELONA

ALGECIRAS—Imp. de «El Último Telegrama.»

**RESTAURADORAS**

Formiguera, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles.

Vendense en todas las Farmacias

Al por mayor: Sociedad Farmacéutica Española  
BARCELONA

El medicamento más eficaz para la curación de los **DESARREGLOS DE LAS JÓVENES**, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras

**PILDORAS Y JARABE de BLANCARD**

con Ioduro de Hierro inalterable

CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Esorbúla, etc.

Exijase el Producto verdadero con la Arma BLANCARD y las señas 40. Rue Bonaparte, en Paris.

Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25.—JARABE, 3 fr.

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS**

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

**EL ULTIMO TELEGRAMA**  
**PERIÓDICO SEMANAL**

Sr. D.